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Fontos tudnivalok

o A feladatok megoldéasara 240 perc fordithatd, az id6 leteltével a munkat be kell fejeznie.
o A feladatok megoldési sorrendje tetszdleges.

o A feladatok megoldasahoz szoveges adatok tarolasdra nem alkalmas zsebszamologépet és
négyjegyl fliggvénytablazatot hasznalhat, mas elektronikus vagy irdsos segédeszkoz hasz-
nalata tilos!

o Figyelmesen olvassa el az egyes feladatoknal leirt bevezetd szoveget és tartsa be annak
utasitasait!

. A feladatok megoldasat tollal készitse! Ha valamilyen megoldast vagy megoldas-
részletet athtiz, akkor az nem értékelheto!

o A szamitasi feladatokra csak akkor kaphat maximalis pontszdmot, ha a megoldasban
feltiinteti a szdmitas fObb 1épéseit is!

o Kérjiik, hogy a sziirkitett téglalapokba semmit ne irjon!
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1. Esettanulmany

Olvassa el figyelmesen a szoveget és valaszoljon az alabb feltett kérdésekre tuddsa és a
szoveg alapjan!

A kemény viz és a veseko

Foldiink felszinének ugyan 71%-at viz boritja, csakhogy a viz nagy része az
oceanokban van, és a szarazfoldon megtaldlhaté viz egy része sem alkalmas ivésra. A
felhasznalhatd viz igy az 0sszes vizmennyiség csupan 1%-a, de még ennek az eloszlasa is
eléggé egyenlétlen. Magyarorszag szerencsére nem tartozik a vizben szegény teriiletek kozé.
Igaz, sok helyen igen kemény a viz. A vizkeménység szdmtalan problémat okoz, bizonyos
betegségek kialakulaséért is feleléssé tehetd. A Térinformatika magazin 2003/5. szama
érdekes felmérést kozolt a vesekdvesség €s a vizkeménység dsszefliggése kapcsan. A szerzok
tanulmanyoztak és Osszehasonlitottdk a vesekdvesség kedvezd és kedvezdtlen (sok beteg)
(az orszag teriiletének egyharmadan) az orszdgos szintnél masfélszer tobb a megbetegedés. A
legkeményebb vizzel rendelkezé megyék mind ide tartoztak. Pl. Borsod-Abauj-Zemplén
megyében a vesekdvesség tomegesen eldforduld betegség. A felmérés érdekessége, hogy
Csongrad megye is a kedvezétlen teriiletek kozott volt. Ott biztosan nem a kemény viz okozta
kalcium-oxalat (oxalsav s6ja) tipust kovek okoztdk a betegséget. Az oxalsav hétkdznapi neve
nem véletleniil soskasav: kalciumsdjat kristdlyzarvanyként viszonylag nagy mennyiségben
tartalmazza a soska levele. De pl. kalcium-oxalatot tartalmaznak a voréshagymat burkold
vordses szinti allevelek is.

Mit tehetiink a vesekdképzddés ellen? Mindenekeldtt - ha ezt mas szervi probléma
nem zarja ki — fogyasszunk bdségesen folyadékot. A kevés folyadékbevitel két modon is
fokozza ugyanis a kOképzddés veszEélyét. Egyrészt a vizeletben nd a kalcium- és az oxalation
koncentracioja, masrészt a lelassult vizeletaramlds kovetkeztében a kicsiny kristalyok
fokozott mértékben képesek a megtapadéasra. Kiilonosen télen kell figyelni a megfeleld
folyadékbevitelre, mert szervezetiink a hidegben nem parologtat annyit és szomjusagérzetiink
is csokken.

Fogyasszunk tehat napi 2-3 liter folyadékot, egészségiink megdrzése érdekében. De
nem mindegy, hogy milyen folyadékot! Keriilni kell a magas foszforsavtartalmu iiditék, kolak
fogyasztasat (és nemcsak a veseko képzddés elkeriilése miatt)!

Legegyszeriibb otthon a csapot megnyitni, ¢és a legolcsobb folyadék all
rendelkezésiinkre. De vajon mennyire tiszta a vezetékes viz? Néha bizony ranézésre sem az
,zavaros”). A klorozas sajnos rontja a csapviz ihatosagat. A klorozas pedig elkeriilhetetlen.
Az eloregedett, szivargd vezetékrendszerekbe bekeriil ugyanis a kornyezetiinkben 1évo,
szennyezett talajviz, ezért eldiréas a fertdtlenités.

Az egészséges viz és egyben az egészség szimboluma is a forrasok, hegyi patakok
kornyékén sejtelmes tancat lejtd ,,Naturaqua-lany”, probalvan benniinket is az asvanyviz
fogyasztasara buzditani. A piacon hatalmas a kindlat, és egyre inkdbb terjednek a
szénsavmentes vizek is.

Ha asvanyvizet fogyasztunk, szarmazasi helytdl fiiggéen, kiilonféle dsszetételli vizek
koziil valaszthatunk. Az adott kornyezet asvanyi Osszetételétdl fiiggben tobb-kevesebb
asvanyi anyag van a vizben. Foleg mészkdvet, gipszet és keserisot old a viz, minél tobbet,
anndl nagyobb lesz a keménysége. (Néhany asvanyviznek kiilondsen nagy a keménysége!) Az
esOviz tovabb novelheti az asvanyi anyag tartalmat. Mikozben a csapadék a foldre jut, mar a
legals6 1égkor szennyezddéseit is magiba oldja. A levegdben 1évd szennyezddések
atalakuldsaval gyengén savas oldatként hullhat a csapadék. A talajra érkezve és azon
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athaladva, a talajban lezajlé életfolyamatok melléktermékét, a szén-dioxidot is felveszi, és
még savasabba valhat. Ez a mészkdteriileteken a kdzet repedéseibe jut, ott lassan lefele
szivarog. Szénsavtartamanal fogva oldja a mészkovet, és amig a kozetrepedésekben nyomas
alatt van, oldatban tartja a benne oldott 4svanyi anyagokat. Amikor kiér a kdzet jarataibol, és
forrasként a felszinre bukkan, csokken a nyomasa és szén-dioxid tartalma elillan. Ekkor mar
nincs, ami oldatban tartsa a kalciumot és a magnéziumot, igy ez gatak (édesvizi mészkd) vagy
barlangi cseppkovek formdjaban kirakodik. Az édesvizi mészkd képzdédése a barlangi
cseppkovek novekedésénél 1ényegesen gyorsabb. Ahol a patakban a viz jobban csobog, és
emiatt elillan a szén-dioxid, ott mésztufa gatak keletkeznek, akar mar viszonylag révid id6
alatt is. Ilyen mésztufa torlaszban lett kialakitva az eurdpai hiri lillafiiredi Anna-barlang, de
ilyen a Szalajka-volgyi Fatyol-vizesés is.

Tehat fogyasszunk dsvanyvizet? Igen, de lehetdleg alacsony asvanyianyag-tartalmut és
szénsavmenteset. Kiilondsen figyeljiink a kalcium- és magnéziumtartalomra, de emellett
fontos az is, hogy a viz natrium- és nitrattartalma is alacsony legyen. Szanjunk arra i1d6t, hogy
elolvassuk a polcrdl levett asvanyviz Osszetételét!

(Forras: Internet)

a) Mi okozza a vizkeménységet?

b) Soroljon fel 3 kiilonboz6 problémat (ne csak a cikk alapjan), melyet a kemény viz
okoz!

¢) A téli idoszak fokozhatja-e a vesekd képzodés kockazatat? Valaszat indokolja!
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d) Hogyan noveli a szén-dioxid-tartalmu esdviz a vizkeménységet? A megfeleld reakcio
egyenletével valaszoljon!

e) Adja meg azon asvanyok képletét, amelyek — a szoveg szerint - leginkabb felelések a
vizkeménység kialakulasaért!

f) A séska vagy a hagymas ételek fogyasztasa hajlamosit-e a vesek6 képzodésére?

g) Egészségiink érdekében a szoveg ajanlasa szerint, milyen vizet fogyasszunk?

8 pont
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2. Egyszerii valasztas

Irja be az egyetlen megfeleld betiijelet a vilaszok jobb oldalin taldlhaté iires celldba!

1. Vizsgaljuk a felsorolt atomok alapallapoti elektronszerkezetében a parositatlan
elektronok szamat. Melyik az a sor, amelyben azonos a parositatlan elektronok szama?

A) Co, AL N
B) Ni, Mg, Pb
C) Na, Al, Cu
D) Ni, C, Fe
E) Fe, Pb, Mg

2. Melyik az a sor, amely csupa sikalkati (minden atommagja egyazon sikban van)
molekulat tartalmaz?

A) Benzol, toluol, naftalin.

B) Formamid, piridin, buta-1,3-dién.
C) Etén, propén, buta-1,3-dién.

D) Etan, etén, etin.

E) Formamid, buta-1,3-dién, izoprén.

3. Melyik sor tartalmazza azokat a tulajdonsagokat, amelyek a fémracsos és ionracsos
anyagokat egyarant jellemzik?

A) Szilard halmazallapotban vezetik az elektromossagot, nagy keménységtiek.

B) Olvadékuk vezeti az elektromossagot, képviseldik mind szilard halmazallapotiiak
(25°C-on, standard nyomason).

C) Vizben oldddnak, a racsosszetartod erd elsérendii kotés.

D) Olvadékuk vezeti az elektromossagot, a racsosszetarto erd elsérendil kotés.

E) Magas olvadédspontuak, nagy keménységiiek.

4. Melyik az a sor, amely energiavaltozas szempontjabol minden esetben azonos eldjelii
folyamatokat tartalmaz?

A) Oldodas, fagyas, hidratacio.

B) Oldddas, hidratacio, kristalykivalas.
C) Parolgas, fagyas, lecsapddas.

D) Olvadas, szublimaci6, hidratacio.
E) Parolgés, olvadas, szublimacio.

5. Kénsavoldat elektrolizisekor 9,65 - 10* C elektromos toltés hatdsara 25°C-on, standard
nyomason fejlodo gazok egyiittes térfogata:

A) 36,8 dm’
B) 24,5 dm’
C) 18,4 dm’
D) 12,2 dm’
E) 8,17 dm’
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6. Melyik esetben nem kovetkezhet be fémkivalas?

A) Aluminiumot helyeziink réz(II)-szulfat-oldatba.

B) Cinket helyeziink aluminium-szulfat-oldatba.
C) Rezet helyeziink eziist-nitrat-oldatba.
D) Vasat helyeziink eziist-nitrat-oldatba.

E) Cinket helyeziink vas(Il)-szulfat-oldatba.

7. Melyik reakcio nem mehet végbe?

A) CHy +4 Cl, — CCly +4 HCI

B) CHzZCHz + HCI —> CH3—CH2C1
C) CH,=CH-CHj3 + HCI — CH;3-CHCI-CH;
D) CH3—CHCI-CH; + NaOH —» CH3;—CHOH-CH3; + NaCl

E) CH;-CH; + HCl — CH;—CH,Cl + H;

8. A legkisebb szénatomszamu, kiralis alkén neve:

A) But-2-én

B) 3-metilpent-1-én
C) 4-metilpent-2-én
D) 3-metilhex-1-én

E) 3-etil-3-metilhex-1-én

9. A tomény kénsavra vonatkozo allitasok koziil az egyikbe hiba csuszott. Melyik az?

A) Az aluminiumot szintelen géz fejlddése mellett oldja.

B) Elszenesiti a répacukrot.
C) Surtisége nagyobb a vizénél.
D) Forr¢ allapotban oldja a rezet.

E) Az alkoholok vizeliminacidjat katalizélja.

10. Melyik az az allitas, mely a DNS és az RNS molekulajara egyarant igaz?

A) Molekulaja D-ribozt tartalmaz.

B) Molekul4ja tartalmaz hidrogénkdotéseket.
C) Molekuldja timint tartalmaz.

D) Molekuléja uracilt tartalmaz.

E) Molekulaja kettds hélixbe rendezddik.

10 pont
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3. Négyféle asszociicié

Az aldbbiakban a o(szigma) és m-kitést kell osszehasonlitania. Irja be a megfeleli betiijelet
a tablazat iires celldaiba!

A) o-kotés
B) 7-kotés
C) Mindkettd
D) Egyik sem

1. Masodrendu kotés.

2. Létrejohet dativ modon is.

3. Tengelyszimmetrikus.

4. A N-atom képes kialakitani.

5. A F-atom képes kialakitani.

6. A CO molekulajaban 1 db van beldle.

7. Minden molekularacsos anyag halmazaban megtalalhato.

8. A gyémantban a racsot 0sszetartd kémiai kotés.

8 pont
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Toltse ki a tablazatot!

A reakcioegyenleteket konstitucios képletekkel irja fel!

4. Tablazatos feladat

Név:

Propan-2-ol

Propansav

Szerkezeti képlete (a
kotések €s nemkoto-
elektronparok
feltlintetésével):

Egy eltérd funkcios
csoportot tartalmazé
konstiticios
izomerjének neve:

Az eredeti vegyiilet
halmazaban kialakul6
legerdsebb masodrendii
kolcsonhatés neve:

Vizoldhatosaga (rossz,
alig oldodik, jo)

Reakcidja CuO-dal
(egyenlet):

10.

Reakciodja
fémnatriummal
(egyenlet):

11.

12.

Reakcidjuk egymassal.
A reakci6 egyenlete, a
kapott szerves termék
neve:

13.

14 pont
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5. Elemz6 feladat

Kisérletek nitrogénvegyiiletekkel

a) Tomény salétromsavoldatba rezet tesziink.
- A fém oldasan kiviil mit tapasztalunk?

- 1Irja fel a reakcié rendezett egyenletét!

b) Tomény salétromsavoldatot cseppentettiink tojasfehérje-oldatba. A kezdetben kicsapodo
fehér anyag szine Osszerazas €s varakozas utan megvaltozott.
- Milyen szint lathattunk az 6sszerazas és varakozas utan?

- A fehérje mely részletét mutattuk ki ezzel?

¢) Ammoniaoldatot adagolunk réz(Il)-szulfat-oldatba. A kezdetben levald csapadék tovabbi
ammoniaoldat hatasara feloldodik.
- Adja meg a levalo csapadék képletét és szinét!

- Milyen szinii a csapadék feloldodasa utan keletkez6 oldat? Adja meg a szint okozo
részecske képletét!

- Mit tapasztalnank, ha ammoniaoldatba cseppentenénk néhany csepp réz(Il)-szulfat-
oldatot?
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d) A tejszinhab készitéséhez a patronokban a CO,-dal azonos molaris tomegii nitrogén-oxidot
hasznalnak.
- Adja meg az oxid 6sszegképletét!

e) A vorOsbarna szinli nitrogén-dioxid gdz dimerizacioval (egy egyenstlyra vezetd
folyamatban) szintelen dinitrogén-tetraoxidda alakul at. Egy dugattytival is ellatott
tiveghenger e két gaz egyensulyi elegyét tartalmazza.

- Mit tapasztalunk, ha az iiveghengert forré vizbe helyezziik? Valaszat szamitassal is

alatamasztva indokolja!
AkH(NOZ(g)) =+ 33,5 kJ/mol, AkH(N204(g)) =+ 13,0 kJ/mol

- Mit tapasztalnank, ha a gazelegy térfogatat — a dugattyu segitségével (a
homérsékletet allando értéken tartva) - a felére csokkentenénk? Valaszat indokolja!

15 pont
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6. Szamitasi feladat

Egy metanbol és szén-dioxidbol allo gazelegy surlisége azonos a tiszta oxigéngaz
stirliségével. (Szamitasat ebben a feladatban harom értékesjegy pontossaggal végezze!)
a) Szamitsa ki a gazelegy siirtliségét 25°C-on és standard nyomason!

b) Hatarozza meg a metan — szén-dioxid gazelegy térfogat%-os osszetételét!

¢) Ha a gazelegyhez a benne 1lévo szén-dioxiddal azonos anyagmennyiségii
gazhalmazallapoti szerves vegyiiletet keveriink, az igy kapott gazelegy siirlisége —
valtozatlan nyomason és homérsékleten — 14,8 %-kal megné. Hatirozza meg a
gazhalmazallapoti szerves vegyiilet molaris tomegét!

9 pont
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7. Szamitasi feladat

A natrium-dikromat (Na,Cr,07) az 0sszes kromvegyiilet és a krom eléallitasanak a kiindulasi
anyaga. Ezenkiviil cserz6- és péacoldanyag, a konyvnyomtatadsban is hasznaltdk, de fontos
katalizator és oxidaloszer is. Az iparban kromitbol (FeO-Cr,03) két 1épésben, lugos, oxidativ
Omlesztéssel, majd savas kioldéssal allitjak eld. Az eldallitast leir6 egyenletek:

1) FeO-Cr,O5 + Na,COs5 + 0O, = Na,CrO4 + Fe,O5 + CO,

2) N212CI'04 + HzSO4 = N8.2CI'207 + H20 + Na2804

a) Rendezze az eléallitast leiro egyenleteket (fent)! Ha az atalakulas redoxi, jelolje az
oxidaciés szamok valtozasat is!

b) Mekkora tomegi natrium-dikromat allithaté elé, ha az omlesztésnél 200 kg
kromitbdl és 100 kg natrium-karbonatbol indulunk ki és a veszteségektol eltekintiink?

8 pont
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8. Szamitasi feladat

Egy ,,A” lizemben naponta 500 m’ 4,00-es pH-jli szennyviz keletkezik. (Tételezziik fel, hogy
a szennyviz kémhatasat kizarolag a sosav okozza.) A kornyezetvédelmi hatosdg abban az
esetben nem biintet, ha a szennyviz pH-ja 6,00 és 8,00 kdzott van, ellenkezd esetben komoly
kornyezetvédelmi birsadgot 16 ki az lizemre.

a) Minimalisan mekkora tomegii égetett mészre, illetve mészkore van sziiksége naponta
»A” lizemnek, hogy ne kelljen kornyezetvédelmi birsagot fizetnie? (A szilaird anyagok
hozzaadasa gyakorlatilag nem valtoztatja meg az oldat térfogatat.)

b) Melyik eljaras az olcsobb az ,,A” iizemnek: az égetett mésszel vagy a mészkoporral
valo kozombosités? Valaszat szamitassal is tamassza ala! Melyik eljaras soran okoz
nagyobb kérnyezetszennyezést az iizem és miért?

(Az égetett mész egységara 10200 Ft/kg, a mészkopor egységara 6800 Ft/kg.)
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A szomszédos ,,B” tizemben napi 1000 m® 10,0-es pH-ju szennyviz képzédik (ezt tekintsiik
NaOH-oldatnak). A ,,B” iizem felajanlja az ,,A” lizemnek sajat szennyvizét, hogy azzal
artalmatlanitsa az ott képzddott szennyvizet.

¢) A ,,B”iizem szennyvizének minimalisan hany %-a marad meg?

(A hig oldatok térfogatai 6sszeadédnak.)

12 pont
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9. Szamitasai feladat
150 gramm ecetsavoldat sztochiometrikus aranyban reagal 150 gramm natrium-karbonat-
oldattal, a keletkezd Osszes gaz eltavozik az oldatbol. A reakcidban 12,25 drn3, 25 “C-os,
standard nyomast gaz keletkezik. A giz eltdvozasa utan kapott oldatot 20,0 "C-ra hiitve
23,9 gramm kristalyvizes natrium-acetat kivalasat tapasztaljuk.
A vizmentes natrium-acetat oldhatosaga 20,0 ‘C-on 36,3 g /100 g viz.

a) Irja fel és rendezze a lejatszodé reakcio egyenletét!

b) Milyen a hiités utani oldat kémhatasa? Valaszat ionegyenlet felirasaval is indokolja!

¢) Szamitassal hatarozza meg a kivalo kristalyvizes s6 képletét!
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d) Hatarozza meg a kiindulasi oldatok tomeg%-os dsszetételét!

14 pont
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5. Elemzo feladat 15
6. Szamitasi feladat 9
7. Szamitasi feladat 8
8. Szamitasi feladat 12
9. Szamitasi feladat 14
Jelolések, mértékegységek helyes hasznalata 1
Az adatok pontossaganak megfelel6é végeredmények
, AR , 1
megadasa szamitasi feladatok esetén
Az irasbeli vizsgarész pontszama 100
javito tanar
DAtum: ....oooovvviiiiiiiiiiiiieeeeeee
elért
pontszama | programba
egész beirt egész
szamra | pontszam
kerekitve
Feladatsor
javito tanar jegyzo
Datum: ..o DAtum: ..o
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2011. oktober 25.
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